

【天使有约系列八】本栏目与淳安县第一人民医院联办

【编者按】本刊联合淳安县第一人民医院推出《天使有约》系列报道,传播更多更好的“白衣天使”的正能量故事,让读者和患者能更直接地了解他们,以及有关他们“爱”的故事。

授人以鱼不如授人以渔

——记浙江省人民医院呼吸内科派驻专家穆德广

韩利峰 余鲜艳/文 胡月华/整理

初识穆德广主任,是2017年年底在千岛湖举办的一次学术交流会议上,尽管之前已经了解到穆主任是刚刚从西安引进到浙江省人民医院工作的专家,也是西北地区呼吸界的“大咖”,但当真正聆听了他关于气道肿瘤介入治疗的精彩学术讲座后,其先进的理念、精湛的技艺、叹为观止的疗效,不由让人对他更加肃然起敬。

尽管如此,但穆主任为人依然谦和且平易近人,得知我们是淳安县第一人民医院的医生后,他非常高兴,说:“我对千岛湖有一种一见如故的亲切感,更希望有机会能多来淳安,为淳安百姓解决一些以往只能在省城解决的问题。”



在淳安和杭州两地“赶场”做手术,毫无怨言

2018年1月后,穆德广主任在县一医院呼吸内科主任叶永军的邀请下,定期来到淳安分院进行专家门诊、学术指导、教学查房、手术操作演示等,这使县一医院的医生和他有了更多交集。

记得在一次专家门诊后,病房有一位肺门淋巴结肿大的病人,因多家大医院专家考虑极有可能是恶性肿瘤,因此,该患者的精神压力非常大,常常茶饭不思,精神更

是一日不如一日。听说浙江省人民医院的专家来了淳安,该患者希望请穆德广主任指导治疗,为他行经支气管镜吸活检术(TBNA)明确诊断。看着患者及家属期盼的眼神,穆主任爽快地说:“没有问题,我来给你做。”然而当天,穆主任在总院其实还预约了手术。

一个多小时后,病理诊断出来了,该患者被确诊为“炎性肉芽肿病变”,这样的结

果也让患者心里的一块大石头落了地。而那个时候已经过了中午12点,为了不耽搁下午在杭州总院的手术,穆主任顾不得吃口热饭,带上两个馒头就匆匆返回了杭州。事后,该患者还常常把穆主任挂在嘴边,感激之情溢于言表。

名声在外的他,为了患者就算要他经常往返淳安和杭州两地,他也丝毫没有怨言,他经常说,病人以性命相托,那是信任我们。

愿为淳安培养一批忠实服务百姓的好医师

授人以鱼不如授人以渔,这是穆德广一直以来的想法。虽然他愿意尽自己所能,治疗更多的患者,但毕竟个人力量是有限的,很多时候也有力不从心或者分身乏术的时候。

所以,在淳安的日子,除了日常的专家门诊及手术外,穆德广念兹在兹的是淳安分院的人才培养及学科建设,他希望帮助淳安分院呼吸内科培养一批有能力服务淳安45万当地百姓有本事、有情怀的本土好医生,让这45万百姓也不需要舍近求远到处求医了。因此,每次来淳安分院,只要时间容许,他就不顾来回奔波的辛劳,给科室的同事们讲课,传授国内呼吸介入治疗的最新理念和方法。

“在省人民医院进修的三个多月里,我一直跟在穆主任身边学习,他从来都是不厌其烦地教学,不止是理论教学,就是在做气管镜手

术的时候,他也会手把手地指导,这是让我们成长最快的方式。”县一医院呼吸内科的董文斌医生说道,穆主任的亲身教学,让县一医院呼吸内科的整体水平提高了一大截。

春风化雨,岁月无声,转眼间,穆主任已经淳安分院定期指导工作近一年,在穆主任及其他几位专家的帮助下,目前县一医院呼吸内科无论在学科发展、人才培养、科研教学、新技术新业务开展方面都呈现出了蓬勃发展的良好势头。他说:“我来淳安分院的目的是培养一批忠实服务淳安百姓的好医师,尽量把病人的问题放在淳安分院解决,让他们真正安心、放心,省去了四处求医的麻烦。”所以,他从来都是毫无保留地把自己所学的知识以及自己积累的经验,无条件地传播出去,培养出一批又一批好医生,才能让更多的患者受益,这就是他行医的准则之一。

专家介绍:

穆德广,呼吸内科。医学博士,博导、主任医师。浙江省人民医院呼吸内科副主任。担任中国肺癌防治联盟

全程管理委员会委员,中国医师协会呼吸康复专业委员会等委员。主编《医学信息杂志》。擅长呼吸危重症诊治,呼吸系统疾病支气管镜下微创介入诊断和治疗,肺癌早期诊断及个体化治疗。专长肺脏介入技术临床应用,肺癌免疫逃逸机制研究。承担多项国家自然科学基金面上项目。参与军队医院临床高新技术重大项目,获国家实用新型专利多项,发表论文60余篇。

